

## سوال نمبر 01

1. ح حبشہ
2. ح - یثرب
3. د سورۃ الفتح
4. الف آل عمران
5. د 4

## سوال نمبر 02

تعارف :

گیمسٹک میں نظام امی قہر احمد کا حامل ہے کہ صدر رسم میں خون احمد کا حامل ہے۔ نظم مملکت کے بغیر کسی نظام کا ملنا ناممکن ہوتا ہے۔ نظام کے والے سے اہم بات یہ ہے کہ جاننے والے اس اہلیت کے حامل ہیں اور ان کی اہلیت سے یہ اس دوائے سے ذہنائے راشدین کو دیکھا جائے تو وہ تمام رسول کے صدقہ ہجرتی طرح اہل حق تھی اور ان کی نیت ہجرتی طرح درست تھی۔ ذیل میں خلیفہ راشدین کے نظام مملکت و اقتدار کے ساتھ بیان کیا جاتا ہے۔

### حضرت ابوبکر صدیقؓ کا طرز حکمرانی :

گھومتی تشکیل کے بعد سب سے ضروری چیز مملکت کے نظام کو بہتر بنانے اور لوگوں پر قائم کرنا، عہدوں کی حقیقتاً تقسیم اور عہدے داروں کا درست انتخاب تھا۔ سیدنا ابوبکرؓ کے دور میں جو بات کی ابتدا ہوئی تھی اس لیے ان کے دورِ خلافت کو صرف عرب تک محدود رکھنا چاہیے۔ انہوں نے عرب کو مختلف قبائل اور قبیلوں میں تقسیم کر دیا تھا۔ چنانچہ مکہ، طائف، خیبر، اون، یثرب، قریظ، عکبرہ، عکبرہ، صوے، تھ، بیان، بکعائل وغیرہ بنانا تھا۔ جو ہم مسلم کے خیر القاصد اور احسان و شرفاً۔

تقریباً سب سے پہلے شام کی سرحدیں سے لڑائی کے بعد افسر مال تھے۔

### (ا) عہدہ داروں کے انتخاب کا طریقہ کار :

عہدہ داروں کے انتخاب میں سیدنا ابوبکرؓ نے سچے دل سے لوگوں کو ترجیح دی جو کہ خلیفہ مملکت میں حاصل یا عہدے دار رہ چکے ہیں۔ بہتر آپ

تاریخ میں لکھا ہے کہ سیدنا ابو بکرؓ نے ایک مکان میں اجماع کے لیے حاضر ہو کر  
 وہ مکان اس کے ہمسایہ کے پاس تھا۔ اس میں مال و عیش کی نعمت نہ تھی۔  
 صاف خیر ان کی رحلت کے بعد ملک و کجا بائیں بنا گیا تو تو صرف ایک درخت کے  
 سائے میں بیٹھے اور عیش کی نعمت محسوس نہ کی اور مجلس  
 استوار کی کی منظوری کے بعد ہرگز نہ ہوا۔ میں بہت پر اطمینان قائم ہوں۔

### ۱۱) انصاف اور حکم کی تعمیر

اسلام کا دائرہ حکومت جو قیام سے ہوا ہے۔ اسی قدر انصاف اور حکم  
 کی ضرورت ہے۔ سیدنا عمرؓ کے عہد میں کوئی مفصل محکمہ تو نہیں تھا۔ عمر  
 کو یہ بات اور قیام کے عہد میں تعمیرات کا کام نہایت فہم اور وسیع فہم پر چاہی  
 تھا۔ تم محکمہ رہا کرتے تھے سرکاری عمارتیں قائم ہوئیں۔ وفادار حاضر تھے۔  
 اور سرکاری مساجد تعمیر کی گئیں۔ مساجد کے لیے مہیاں بنائے گئے۔  
 قیام ان کی حفاظت کے لیے بہت اعلیٰ عمارت قائم ہوئیں۔ پھر ان کے  
 عقائد پرانی ہوئی تھی۔ فریضہ و عہد کے لیے مہیا بنائی گئیں۔ ہرگز نہ  
 کوکات نہ لائی گئیں۔

### ۱۲) محکمہ ریکارڈ کا پیام

اسلامی تاریخ میں خلفہ دوم سیدنا عمر بن خطابؓ نے جب سے ولایت  
 قنعارف کر لیا۔ حضرت احنظرت نے ہزاروں سے زائد کے متعلق درج نامہ فرمایا تو  
 ان نے حضرت عمرؓ کو درجوں کے متعلق بتایا۔ ایک دو کمری روایت ہے کہ حضرت عمرؓ  
 سلمانوں سے ولایت کے متعلق درج نامہ تو حضرت علیؓ ابن ابی طالبؓ نے  
 یوں مشورہ دیا کہ ایک سال میں لکھنے والے احوال کو لوگوں کے درجوں  
 تقسیم کر لیں اور اس سے باقیات جوڑیں۔

### ۱۳) حضرت عثمانؓ کا طرز حکمرانی

سیدنا فاروقؓ نے ملکی نظام کا جو طرز کار حضرت عثمانؓ سے  
 سیدنا عثمانؓ نے اس طرز قائم رکھا اور مختلف شعبوں میں اس طرز قائم  
 رکھا۔ ان کو معقول طرز کے طرز طرف دی۔ پھر اسی نظام کا اثر تھا کہ رومیوں  
 میں عہد عثمانی کے عہد میں حضرت عثمانؓ نے ۴۰ سال تک حکومت کی۔  
 قنعارف عثمانی عہد میں عثمانی عہد ۴۰ سال تک حکومت کی۔

### ۱۱) بیت المال کا منیام :

بدرم متوجات کے باعث جب مصلیٰ ایلینس میں غیر عمومی امتیاز ہوا تو  
 تو بیت المال نے مصارف میں بی افلاکہ پڑا۔ چنانچہ اہل وظائف کے وظائف میں  
 ایک ایک سو درہم کا امتیاز ہوا۔ سیدنا عمر نے اصیبات المعسرین کو دو سو درہم  
 اور ایک ایک درہم عوام کو روزانہ بیت المال سے دلائے تھے۔ اس کے علاوہ  
 سیدنا عثمان نے لوگوں کا کھانا ہی مقم فرمایا۔

### ۱۲) انعم اللہ علیکم کی تعمیر :

حکومت کا فائدہ کا جس قدر وسیع پیمانہ تھا۔ اسی قدر تعمیرات کا کام  
 بھی بڑھتا گیا۔ تمام صوبہ جات میں دفاتر کے لیے عمارت قائم ہوئیں۔ مسجد نبویؐ کا  
 تعمیر میں حضرت عثمان کا زور نمایاں ہے۔ عمر رسالہ میں بیت صفا قبل کی تعمیر  
 میں آ امتیاز ہوا تو حضرت عثمان مسجد نبویؐ کے ساتھ قریبی عمارت میں تعمیر  
 تم تعمیر نبویؐ کے لیے وقف کر دی۔ اور اپنے عہد میں مسجد نبویؐ کی فرسٹو  
 نہ لیں عمارت قائم کی۔

### ۱۳) حضرت علیؑ کی اشرفی کا طرز حکمرانی :

سیدنا علیؑ کی مملکت میں سیدنا علیؑ نے اپنے نقش قدم پر چلنا چاہے  
 تھے۔ آپ اس زحمت سے استغناء نہیں کی مگر سیدنا علیؑ نے اپنے  
 دفعہ خبر ان کے سو دیوں نے نہایت جانتے سادہ ذراؤ استقامت کی کہ ان کو صبر سے  
 وطن میں واپس آئے گی اعزاز دلا جائے۔ سیدنا علیؑ نے صرف انکار کر دیا اور  
 خبر عوام سیدنا علیؑ سے زیادہ کھون چھ الہامی ہو سکتا ہے۔ اس بات میں کوئی  
 شک نہیں حضرت علیؑ کے دور تک آئے آئے تقریباً اہم حکمہ جات قائم ہو چکے تھے۔  
 کسٹلن چہر ہی آتے تھے ان حکمہ جات اور اس انداز سے چلایا۔ قسطنطنیوس ایک  
 تو خلافت کا وقت پہلا اور وہ کمزور تھا۔ انہی بڑے ہوئے کس زیادہ  
 وقت دشمن لوگوں اور شورشیوں کو ختم کرنے میں لگ گیا۔

### ۱۴) حکمہ رومینو :

سیدنا علیؑ نے حکمہ رومینو میں خاص اصلاحات کا رکھا۔ اس وقت سے  
 سے بیک وقت سے کسی قسم کا فائدہ نہیں دیا جاتا تھا۔ مگر آپ نے رومینو میں بقا  
 کو جو مصلیٰ ریلنگ میں داخل کیا تھا۔ لہذا آپ نے مصلیٰ ریلنگ کی وجہ سے نہایت مستعد و

لیکن بہت سے رعایا کی فلاح و بہبود کا خیال ہی رہا ہے۔ خلیفہ محمد مصطفیٰ  
رہنما اور لوگوں میں ایسی قسم کی فریادیں بہ دانت میں آتی رہی ہیں۔

## خلاصہ بحث:

درج بالا حاروں فلک کا طرز حکمرانی میں درست واقعہ کو بیان ہے۔  
میں میں عالی معائنہ میں دیانتداری، مثالی نظام اقتدار، قانونی  
بالا دستی، بہت المال کا مثالی نظام، محنتوں سے پاک حکومت، زکوٰۃ  
و عشر کا جامع نظام، اضماعی امتداد، صرف کا ضروری، انسانی حقوق کا احراز،  
فدائی ریاست کا جامع تصور، آزادی و عدلیہ، اشدت دین کا انجام،  
صیالی نظام کا جامع تصور نظام جاری ہے۔

فلت کے ساتھ العلم انوار  
بہترین رہنمائی سے امید ہمارے

# سوال نمبر 4

## تعارف:

اہل اسلام کا عقیدہ ہے کہ اس کا دین ہمیشہ کے لیے باقی رہے گا۔  
کیونکہ یہ زمانے کے مسائل کو پیش آنے والی ضرورتوں کا سامنا ہو رہے ہے۔  
نرخان و مسائل کی تبدیلی سے نئے نئے مسائل پیدا ہو رہے ہیں۔ اجتہاد ان  
مسائل کو حل کرنے کا شرعی ذریعہ ہے۔ مگر انسان اس کی صلاحیت میں  
رہتا ہے۔ ایک خاص علمی صلاحیت درکار ہوتی ہے۔ اس کے لیے دنیا سے سزاوارت  
اسے نیک صحابہ کرام، قرآن و سنت سے مسائل کا حل تلاش کرے۔ انہیں میں علم  
پانے اور نظام قواعد کی روش سے حل تلاش کرے۔

## اجتہاد کا لغوی معنی:

اہل راغب اصفہانی نے طائف:

اجتہاد کے معنی کسی کام میں، ذہنی طاقت صرف کرنے سے اور اس میں  
رہنمائی و عقیدت اٹھانے میں طبیعت کو عبور کرنا ہے۔

## اجتہاد کی اصطلاحی تعریف:

علاحدہ جامعہ عثمانی لکھا ہے:

کتاب و سنت پر قیاس کرنے کے حکم کے اصول میں پوری کوشش کر  
کر اجتہاد کہتے ہیں۔

## قرآن مجید سے اجتہاد کا ثبوت:

قرآن مجید اقسام اربعہ میں فرمودہ ہے اور اقتدائی مسائل میں  
اصل کی طرف توجہ ہونے و واجب قرآن و سنت سے  
سورۃ العنکبوت میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”اور علموں نے ہمارے لیے جو چیزیں ہم آئیں  
انہیں سنت و حکم قرار دے۔“

## حدیث نبویؐ سے اعتقاد کا ثبوت :

حضرت معاذ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں حضور ﷺ نے اس میں کافراں کا قتل کیا تم  
 بیجا اور بوجھلہ تم کو جس طرح قبیلہ تم کو دے گا۔ آیتوں نے تمہارا کہہ میں  
 کتاب اللہ سے قبیلہ تم کو دے گا۔ آیت نے فرمایا اگر تم لوگ اللہ میں وضاحت  
 نہ ہو؟ انہوں نے کہا کہ ہم میں رسول اللہ ﷺ سے قبیلہ تم کو دے گا۔ آیت  
 نے فرمایا اگر تم سنت کی وضاحت نہ ہو؟ آیتوں نے تمہارا کہہ میں انہوں نے  
 سے اعتقاد تم کو دے گا۔ آیتوں نے فرمایا۔ اللہ تعالیٰ کی حد ہے جس نے رسول  
 کے نام لے کر لوگوں کو دیا۔

## عقیدہ کے لیے شرک

(۱) قرآن مجید کا حکم :  
 عقیدہ کے لیے شریعت میں تم عارف قرآن، اسباب نزول  
 ناسخ و منسوخ، قرآن و فتاویٰ، حکم و مناسیہ آیات، قصص و امثال دین  
 کی خبر اور معرفت رکھنا ہو۔

## (۲) سنت رسولؐ کا حکم :

عقیدہ کے لیے لازم ہے کہ وہ احادیث رسولؐ کا عالم ہو۔ احادیث  
 ناسخ و منسوخ کا سبب و نزول سے ہی واقفیت رکھنا ہو۔ احادیث  
 کے علل اور احوال و احوال کے علم سے ہی کامل آگاہی رکھنا ہو۔

## (۳) اجماع و فقہ کا حکم :

قرآن و سنت کے بعد عقیدہ کے لیے ضروری ہے کہ اسے اجماع  
 فقہاء کا بھی علم ہو۔ فقہاء جو فقہاء کو سنتی بنا وہ عقیدہ کو  
 نہیں بنا۔

## (۴) عربی زبان کا حکم :

قرآن مجید اور احادیث کی زبان عربی ہے۔ صحیحہ عربی زبان  
 کی شکر اور، شاعر، اور اس کی قدرت میں کامل و سیرک از حضرت  
 کے ساتھ ساتھ اس کے عقائد و بلاغت، بیان و سیرت اور  
 کلموں کے علوم کا بھی بخوبی ادراک ہونا چاہئے۔

## عمومی شرائط:

مسلمان ہو، بالغ ہو، عاقل و خواص میں ہو، باکر و لکر ہو

اور حیرتِ علم نہ ہو۔

## ظاہری شرائط:

درج بالا شرائط سے یہاں واضح ہوتی ہے کہ انبیاء و مرسلین  
و صورت کی تعلیمات سے کمال سے، پھر سرورِ مصلان کھڑکام سے  
ان کے سے نیز شرائط ہیں۔ جن کو عقل، علم، ایمان، عقیدہ  
کیا تا ہے۔ اور حاضر میں مسلمان، خواہش کے مسائل، کھیل، صحت،  
ہم انصاری ہم صحت ہے۔

## PART - II

درج ذیل سوالات میں سے کسی بھی دو کا جواب دیں۔

سوال نمبر 2	اسلامی ریاست میں عوامی انتظام کی بنیادوں کو شکل دینے میں خلفاء کے کردار کا جائزہ لیں۔	(20)
سوال نمبر 3	دولت کا ارتکاز اور تقسیم کے حوالے سے، کپیٹلززم اور اسلامی معاشیات کے اصولوں کا موازنہ اور تفصیل بیان کریں۔	(20)
سوال نمبر 4	اجتہاد کا تصور کیا ہے، اور یہ دوسرے اسلامی قوانین کے ذرائع جیسے قرآن اور حدیث سے کس طرح مختلف ہے؟ اس میں مشغول ہونے کا اختیار کس کے پاس ہوتا ہے، اور ایک علماء کو ایک (مستقل فقہ) مجتہد بننے کے لئے کیا معیارات ہوتے ہیں؟	(20)